

ИНФО

- 14 Отдых с детьми
- 15 Три водопада
- 83 Пицундо-Мюссерский заповедник
- 140 Село Псху
- 154 Охота и рыбалка

КАРТЫ И СХЕМЫ

- обл. Республика Абхазия
- 18 Местоположение Абхазии
- 43 Сухум
- 59 Гагра
- 77 Пицунда
- 97 Новый Афон
- 109 Маршрут ①
- 125 Маршруты ②–③

4 Планирование путешествия

- 6 Символ Абхазии – раскрытая ладонь
- 8 Климат и сезоны туризма
- 9 Транспорт
- 12 Проживание
- 12 Активный отдых
- 155 Практические советы
- 158 Указатель

16 Страна и люди

- 18 Цифры и факты
- 20 Исторический обзор
- 22 Природа и окружающая среда
- 25 Охрана природы и экотуризм
- 27 Национальная кухня
- 29 Праздники и фестивали



32 Города Абхазии

34 Сухум

35 Сердце Абхазии

49 Окрестности Сухума

56 Гагра

57 Великосветский курорт

63 Окрестности Гагры

72 Пицунда

73 Курорт в сосновом бору

86 Новый Афон

87 Историческая жемчужина Абхазии

104 Маршруты по Абхазии

106 Маршрут ① Озеро Рица – туристический магнит Абхазии

Галерея «Долина ветров» › Бзыпская крепость › Грот Ажюгра-апх ›
Кафе-музей › «Бзыпское ущелье» › Водопад Девичьи слезы › Сторожевая
башня Хасан-абаа › КПП Национального парка › Голубое озеро ›
«Каменный двор» Кеара-Геара › Бзыпский каньон › Гегский водопад ›
Юпшарский каньон › Водопад Мужские слезы › Чабгарский карниз › Дача
И.В. Сталина › Водопад Птичий клюв › Водопад Молочный › Озеро Малая
Рица › Урочище Ауадхара

122 Маршрут ② Древние святилища и красоты предгорий

Гудаута › Чернореченское форелевое хозяйство › Мчыштинский скальный
замок › Площадь Лыхнашта в с. Лыхны › Село Хуап › Святилище Дыдрыпш-
ныха › Село Хабю › Крепость Абахуаца › Сероводородная лечебница
в с. Цкуара

141 Маршрут ③ Храмы и долины Восточной Абхазии

Гулрыпш › Военно-Сухумская дорога › Мерхеульский источник › Ресторан
«Ассир» в с. Черниговка › Ущелье Волчьих ворота › Цебельдинская долина ›
Шакуранские водопады › Багадские скалы › Озеро Амткял › Азантский
дольмен › Успенский Драндский собор › Термальные источники
в с. Кындыг › Успенский храм в с. Моква › Отапская пещера
(Пещера Абрскила) › Георгиевский храм в с. Илор › Бедийский собор

Озеро Рица





ПЛАНИРОВАНИЕ ПУТЕШЕСТВИЯ

Символ Абхазии – раскрытая ладонь

Если бы я пожил в Абхазии хотя бы месяц, то, думаю, написал бы с полсотни обольстительных сказок. Из каждого кустика, со всех теней и полутеней на горах, с моря и с неба на тебя глядят тысячи сюжетов...

А.П. Чехов

Древняя легенда так рассказывает об Абхазии и абхазах. Однажды Бог задумал дать каждому народу отдельную территорию, чтобы у всех людей была своя родина, которую бы они любили и берегли. И вот во все уголки Земли полетели ангелы – божественные посланники – с вестью о решении Господа. В назначенный день представители народов пришли к Богу и стали получать от него указания, где теперь им следует поселиться. Целый день занимался Бог этим делом, и, как ему казалось, всем все рассказал.

Но на следующий день к нему явился человек и смущенно сказал: «Я – абхаз; вчера я не смог прийти, дай, пожалуйста, моему народу землю, где бы он мог жить». И, видя изумление Бога, добавил: «Вчера я принимал гостя и не мог оставить его одного».

Обрадовался Господь: абхаз выполнил его волю, ведь он всегда говорил людям, чтобы они встречали любого гостя, как Бога. Он сказал абхазу: «Я берег для себя райский уголок на побережье моря и на склонах гор. Твой поступок заслуживает высокой награды, и я тебе дарю этот кусочек суши. Идите туда, селитесь, живите там». Вот с тех пор Господь живет на небесах, а абхазы – в божественной земной стране.

На государственном флаге республики запечатлен древний красно-



Один из живописных каньонов

речивый символ Абхазского царства: раскрытая ладонь – символ открытости и дружелюбия, а на государственном гербе присутствуют стилизованные изображения солнца, символизирующие единение культур Востока и Запада. Маленькая страна, история которой насчитывает не одно тысячелетие, с радостью и открытым сердцем готова поделиться всеми своими несметными природными и культурными богатствами с каждым, кто приезжает к ней в гости.



ИНФО

Три водопада

В 2016 г. недалеко от города Ткуарчал, расположенного в 80 км от столицы Абхазии и в 5 км от бывшего шахтерского города Акармара, были обнаружены три очень красивых водопада. Им дали имена – Ирина, Великан и Святой.

Водопад, получивший имя **Ирина** (высота 40 м), назвали в честь матери альпиниста Арлана Какубава, проложившего пешеходные тропы к этим водопадам.

Двухъярусный водопад **Великан** высотой 100 м – самый мощный и крупный водопад в Абхазии. Под ним можно пройти по выступу-козырьку с одного берега реки Худзга на другой, чтобы ощутить необыкновенную силу его воды.

Посещение водопада с поэтическим названием **Святой** (высота 30 м) завершает экскурсионный маршрут. Он расположен в глубине скал, образующих неболь-

шое углубление. Потоки воды всех водопадов стекают в озеро, а затем в реку Худзга.

Рядом с водопадом Святой находится небольшое кафе национальной кухни Апацха.

С 2017 г. посещение этой природной достопримечательности совмещают с экскурсиями в Ткуарчал и Акармара.

Сначала туристы доезжают до города Акармара, далее пересаживаются на джипы и проехав всего несколько километров до окончания дороги, оказываются там, где можно по тропинкам пройти к водопаду Ирина, потом вернувшись в исходную точку, пройти с другой стороны к Великану.

Въезд на территорию водопадов платный (300 руб. с человека), а стоимость организованной экскурсии необходимо уточнять у туроператора или в гостинице.

Концерт в Ричинском
национальном парке



СТРАНА И ЛЮДИ



Цифры и факты

- **Государственный язык:** абхазский; русский признается языком государственных учреждений и межнационального общения.
- **Государственное устройство:** президентская республика.
- **Общая площадь:** 8665 км².
- **Численность населения:** ок. 300 тыс.
- **Плотность населения:** 40 чел./км².
- **Национальный состав:** абхазы (св. 50 % населения), а также представители более чем 25 национальностей.
- **Города:** Сухум (столица, население ок. 80 тыс. чел.), Гагра (св. 12 тыс.), Гудаута (ок. 8 тыс.), Гал (ок. 7,6 тыс.), Очамчыра



- (св. 5,2 тыс.), Ткуарчал (ок. 5 тыс.), Пицунда (ок. 4 тыс.), Новый Афон (ок. 1,5 тыс.).
- **Административное деление:** 7 районов – Гальский, Гагрский, Гудаутский, Гулрыпшский, Очамчырский, Сухумский, Ткуарчалский.
- **Валюта:** российский рубль.
- **Часовой пояс:** московское время.

Географическое положение

Территория Абхазии (по-абхазски Апсны – «Страна Души») с севера ограничена склонами Главного Кавказского хребта, с юга – побережьем Черного моря. На западе (по реке Псоу) и на севере Абхазия граничит с Российской Федерацией, на востоке (по реке Ингур) – с Грузией.

Столица Республики Абхазия (также официально Апсны) – город Сухум (по-абхазски Акуа). Протяженность территории с запада на восток – более 170 км; с юга на север – 65 км. Общая длина границ – ок. 600 км, из них 390 км – сухопутные и 210 км – морские.

Экономика

Основой экономики Республики Абхазия является туризм, дающий до 40 % бюджетных доходов. На ее сравнительно небольшой территории, кроме многочисленных природных и культурных достопримечательностей, насчитывается около 250 мест организованного рекреационного туризма: санаториев, гостиниц, домов отдыха, турбаз, детских оздоровительных лагерей. Общая площадь земель сельскохозяйственного назначения – 421,6 тыс. га. Главная зерновая культура – кукуруза. Большие площади занимают субтропические цитрусовые (мандарины, апельсины, лимоны).



Практически 90 % экспорта составляют сырьевые товары и фрукты (цитрусовые). В период подготовки к Сочинской олимпиаде 2014 г. Абхазия поставила в Россию св. 3 млн м³ песчано-гравийной смеси. Промышленность представлена в основном небольшими предприятиями пищевой и лесной промышленности. Крупнейшие из них: «Вина и воды Абхазии» (г. Сухум) и Бзыпский деревообрабатывающий комбинат «Доки» (с. Бзып).

Две трети внешней торговли Абхазии приходится на Россию. Более 60 % расходов республиканского бюджета покрывается за счет официальной финансовой поддержки Российской Федерации.

Власть

Абхазия является президентской республикой. Избираемый всеобщим голосованием сроком на 5 лет президент формирует подотчетный себе Кабинет министров во главе с премьер-министром. Народное собрание из 35 депутатов – высший законодательный орган, также избирае-

мый всеми гражданами страны сроком на 5 лет – не принимает участие в формировании Кабинета министров и имеет право лишь выражать недоверие отдельным его членам. Высшим судебным органом является Верховный суд.

Религия

Большинство населения исповедует христианство, как правило, православие. В стране насчитываются несколько десятков православных храмов, 2 монастыря.

Герб и флаг

Национальный флаг Республики Абхазия представляет собой полотнище с чередующимися зелеными (их четыре) и белыми (три) горизонтальными полосами, что символизирует мирное сосуществование христианства и ислама. В левом верхнем углу на фоне пурпурного прямоугольника в обрамлении 7 звезд, символизирующих 7 исторических областей Абхазии, ее 7 городов и 7 районов, расположена раскрытая ладонь – символ открытости и дружелюбия, дошедший до нас из глубины веков символ Абхазского царства (VIII–X вв.).

На государственном гербе в форме щита, разделенного по вертикали на два равных поля белого (духовность) и зеленого (молодость и жизнь) цветов, изображен герой абхазского эпоса Сасрыква на чудесном коне Бзоу. Он стреляет вверх из лука, чтобы сбить с неба звезду для обогрева своих замерзающих в горах братьев.



Сухум. Здание Народного собрания Абхазии

ГОРОДА АБХАЗИИ



СУХУМ

Лучшее!

- **Покормите** обезьян в Обезьяньем питомнике › с. 37
- **Прогуляйтесь** по проспекту Леона II – парадной улице Сухума › с. 38
- **Загляните** в Абхазский государственный музей › с. 40
- **Сфотографируйтесь** на Театральной площади у фонтанов › с. 45
- **Посетите** музей боевой Славы › с. 45
- **Поднимитесь** на Сухумскую гору, чтобы полюбоваться панорамой города и окрестностей › с. 47
- **Окунитесь** в целебные воды святого источника в Каманах › с. 50





Сухум лежит на равнинном побережье просторной бухты между реками Гумиста на западе и Кяласур на юге. Климат здесь мягче, чем в других районах Черноморского побережья. Количество солнечных дней в году – 220.

Сердце Абхазии

Сухум (абх. Аҭуа) – административный, политический и культурный центр Республики Абхазия, главный транспортный и промышленный узел страны. Здесь сосредоточены все правительственные учреждения, функционируют республиканская Академия наук, Абхазский госуниверситет, Национальная библиотека, Государственный музей, филармония, Государственная телерадиокомпания, абхазский и русский драматические театры, колледжи, училища. В Сухуме несколько действующих храмов разных конфессий: православный кафедральный собор, католический костел, лютеранская кирха, синагога, мечеть. В городе много гостиниц и санаториев, кафе и ресторанов.

Сухум не случайно считается самым красивым городом Абхазии: большая часть застройки центра относится к кон. XIX – нач. XX в. После сожжения города отступавшими турками в 1877 г. его восстановили по новому плану: прямые широкие улицы, множество площадей, скверов и парков. Российские богатые

промышленники и купцы возводили здесь дома, виллы, гостиницы в стилях эклектики и модерна, в неоклассическом или псевдорусском стилях.

Сухум сильно пострадал во время войны 1992–1993 гг. На сегодняшний день часть исторической и жилой застройки, в том числе возведенной при советской власти, уже отреставрирована и восстановлена в прежнем виде, но еще многое предстоит сделать. Сейчас Сухум с полным правом можно назвать одним из красивейших городов Черноморского побережья, уютным и гостеприимным городом-садом с улицами и парками, засаженными пальмами, олеандрами, лавровыми деревьями, эвкалиптами, магнолиями, гималайскими кедрами и камелиями.

История

Эти места были заселены очень давно: на склоне горы Яштух близ одноименного села к северу от Сухума обнаружена одна из крупнейших в мире стоянок первобытных людей каменного века, а возле села Эшера к западу – дольмены (кон. III – нач. II тыс.) и

Фонтаны на Театральной площади

ПИЦУНДА

Лучшее!

- **Насладитесь** великолепной акустикой Пицундского собора во время концерта органной музыки › с. 75
- **Поднимитесь** на старый маяк, откуда открывается незабываемая панорама побережья Пицунды › с. 80
- **Совершите** погружение к руинам Великого Питиунта › с. 80
- **Прогуляйтесь** по уникальному Пицундскому сосновому бору › с. 83



НОВЫЙ АФОН

Лучшее!

- **Сфотографируйтесь** на верхней площадке дозорной башни Анакопийской крепости на фоне великолепной панорамы Нового Афона > с. 93
- **Посетите** концерт хоровой капеллы в зале «Апхиарца» Новоафонской пещеры > с. 96
- **Покормите** лебедей в живописном Приморском парке > с. 99
- **Прогуляйтесь** по Тропе грешников к Новоафонскому монастырю > с. 100





МАРШРУТЫ ПО АБХАЗИИ



1

Озеро Рица – туристический магнит Абхазии

Описание маршрута

Галерея «Долина ветров» › Бзыпская крепость › Грот Ажюгра-апх › Кафе-музей › «Бзыпское ущелье» › Водопад Девичьи слезы › Сторожевая башня Хасан-абаа › КПП Национального парка › Голубое озеро › «Каменный двор» Кеара-Геара › Бзыпский каньон › Гегский водопад › Юпшарский каньон › Водопад Мужские слезы › Чабгарский карниз › Дача И.В. Сталина › Водопад Птичий клюв › Водопад Молочный › Озеро Малая Рица › Урочище Ауадхара

Карта: с. 109

Продолжительность:

от 6 ч до 2–3 дней.

Практические советы:

- стоимость 6-часовых экскурсий у местных операторов в среднем, включая экологический сбор, составляет 1950–2000 руб. для взрослых, 1200–1300 руб. для детей;
- самостоятельные путешественники при въезде на территорию Рицинского реликтового парка оплачивают экологический сбор: 700 руб. с каждого взрослого, 200 руб. – дети 8–12 лет, дети до 8 лет – бесплатно;
- стоимость индивидуальной экскурсии на внедорожнике с проводником – от 7000 руб.

Еще в советскую эпоху озеро Рица, как магнит, притягивало туристов. Благодаря созданию в 1930 г. Рицинского заповедника, который в 1996 г. был преобразован в Рицинский реликтовый национальный парк, эту чудесную достопримечательность Абхазии и окружающие ее природные красоты удалось сохранить практически в девственном виде. И сегодня посещение Рицы является обязательным пунктом для



Озеро Рица

каждого туриста, отдыхающего в Абхазии.

Дорога к озеру (40 км) начинается от Сухумского шоссе в большом селе Бзып, расположенном на крупнейшей абхазской реке Бзып (протяженность 110 км), и идет по правому берегу этой реки. Поворот обозначен оригинальной высокой полуовальной стелой, оставшейся с советских времен.

В 400 м от поворота с левой стороны в частном домовладении открыта **галерея «Долина ветров»** 1, где представлены св. 400 оригинальных работ уроженца Бзы-

па А.Б. Богатырева, самобытного резчика по дереву (Бзып, ул. Эшба, 73; ☎ (940) 965 2638; wind-valley.ru). Долина ветров – именно так с древности называется равнинный участок русла р. Бзып до ее впадения в море. Здесь всегда дуют сильные ветры.

Далее туристы проезжают мимо самого большого в Абхазии **ипподрома**. Обычно скачки здесь проводятся дважды в год: в День Победы 9 Мая и в День освобождения Абхазии 30 сентября. Через 2 км, напротив автомобильного моста через Бзып с левой стороны на высоком холме будут

